

2025年纪检监察工作八大任务

2025年1月8日，二十届中央纪委四次全会公报全文公布。就做好2025年纪检监察工作，公报提出8方面具体任务，并作出细化部署。

- ① 围绕党的二十届三中全会重大部署强化政治监督，着力推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化行稳致远。**
坚决维护党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，紧紧围绕实现改革总目标和“七个聚焦”、13个分领域目标进展情况，细化实化监督内容，推动各级党组织聚力改革、狠抓落实。
- ② 巩固深化党纪学习教育成果，着力推动形成遵规守纪、干事创业的良好氛围。**
在抓实党纪学习教育上巩固深化，突出重点内容、重点对象，推进纪律教育方式创新，引导党员干部把纪律内化于心、外化于行。在严格执行纪律上巩固深化，对违纪问题发现一起查处一起，切实维护纪律刚性、严肃性。在准确运用“四种形态”上巩固深化，贯彻惩前毖后、治病救人方针，发挥层层设防作用。
- ③ 健全不正之风和腐败问题同查同治机制，着力推动正风反腐一体深化。**
以“同查”严惩风腐交织问题，锲而不舍落实中央八项规定精神，一严到底纠治“四风”，聚焦顶风违纪、隐形变异、严重影响市场秩序、加重基层负担等问题，强化监督、深化治理；一刻不停惩治腐败，严查政治问题和经济问题交织的腐败案件，着重抓好金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、工程建设和招投标等领域系统整治，着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题。
- ④ 持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，着力推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。**
持续发力惩治“蝇贪蚁腐”，聚焦县以下这一关键环节、薄弱环节持续抓下去。深化“校园餐”、农村集体“三资”管理、乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务等方面突出问题治理，扎实推进整治殡葬领域腐败乱象专项行动。指导各地选择民生痛点难点因地制宜开展整治，让群众有感可及。
- ⑤ 坚守政治巡视定位，着力推动巡视更加精准发现问题、有效解决问题。**
做实政治巡视，深入查找影响高质量发展的主要矛盾、落实改革部署中的重大偏差。科学统筹常规巡视、专项巡视、机动巡视和“回头看”，灵活开展提级巡视。建立健全中央单位内部巡视与纪检监察监督贯通协调机制，深入推进进村巡察工作。
- ⑥ 深化落实纪检监察体制改革任务，着力推动完善党的自我革命制度规范体系。**
深入贯彻落实党的二十届三中全会关于纪检监察体制改革战略部署，深化纪委监委机关内设机构、派驻机构改革，完成向管企业全面派驻纪检监察组，推动有关派驻机构向驻在单位的下一级单位、部属高校和国务院国资委管理领导班子的中央企业“再派出”。
- ⑦ 强化全面从严治党政治责任，着力推动严的基调一贯到底。**
以“两个责任”抓纲带目，推动党委（党组）主体责任、职能部门监管责任、纪委（纪检组）监督责任同向发力，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。督促各级党组织用系统思维、科学方法推进管党治党，进一步健全全面从严治党体系。
- ⑧ 开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，着力推动纪检监察铁军建设再上新台阶。**
加强政治建设，敬畏信仰、敬畏组织，始终不渝用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终不渝坚定拥护“两个确立”，始终不渝心怀“国之大者”，自觉把工作置于党和国家大局中谋划推进。加强能力建设，敬畏责任、敬畏使命，牢固树立和践行正确政绩观，坚守实事求是生命线，实施加强组织建设三年行动计划，优化干部选育管用机制。

法治建设前沿阵地 服务群众重要窗口

——陕西司法所规范化建设水平跃上新台阶

孙立昊 马金顺

2022年，为进一步提高司法所规范化建设水平，充分发挥司法所在推进更高水平平安陕西、法治陕西建设中的职能作用，陕西省司法厅印发《陕西省司法所规范化建设三年实施方案（2022—2024年）》（以下简称《方案》）。

如今，三年期限届满，陕西省司法所规范化建设情况如何？《方案》中制定的“司法所规范化建设水平跃上一个新台阶，努力实现司法所工作全方位、系统性、重塑性变革”的工作目标是否达成？

“近三年，我们接续新时代‘六好司法所’示范创建成果，致力于建设法治前沿新高地，勇于担当、攻坚克难，有序推进‘两个规范’（即《全国司法所工作规范》和《司法所外观标识规范》）落实，全省司法所工作水平和服务能力有效提升，成效显著。”陕西省司法厅参与和促进法治处处高伟给出了答案。

2

扎实为民服务

“新城司法所太华路司法所、雁塔区司法局大雁塔司法所、碑林区司法局文艺路司法所，作为市区两级重点打造的3个示范所，圆满完成2023年全省‘六好司法所’创建活动总结暨司法所规范化建设现场推进会观摩任务。2024年以来，西安市共接待了厦门、延安等10余家兄弟城市观摩学习。”近日，西安市司法局党组成员、副局长张兴平介绍。

在推进司法所规范化建设过程中，陕西注重强化典型引领效应，先后在西安市、延安市、渭南市打造10余个示范观摩点。

2023年6月，陕西组织召开全省新时代“六好司法所”创建活动总结暨司法所规范化建设现场会，通过总结创建活动的成效，明确规范化建设标准，巩固深化司法所改革成果。

2024年是司法所规范化建设巩固深化年。陕西认真总结司法所规范化建设成效，及时查漏补缺，建立常态长效机制，全面提升司法所整体工作水平和服务能力。

3

强化典型引领

“真是谢谢你们，帮我解决了大难题！”2024年11月6日，在平利县“老好人”调解工作室，华某握着调解员肖泽清的手感激地说。

“老好人”调解工作室是平利县探索打造的为群众提供免费法律援助的平台，也是该县基层司法所为民服务的一个缩影。

司法所规范化建设是基础，扎实为民服务、服务经济社会发展高质量发展是目标。

近年来，陕西以司法所大力加强队伍建设，完善体制机制，优化职能配置，推动司法所工作高质量发展，实现司法服务质量和工作效率双提升。

陕西各司法所立足贴近群众、了解社情民意优势，从群众法律服务需求出发，满足群众多层次、多领域法律服务需要。

为不断提升服务保障水平，陕西依托司法所推进公共法律服务实体平台建设，指导乡镇（街道）公共法律服务工作站工作，综合开展法律咨询、矛盾纠纷化解等工作，实现“一站式”服务，使基层群众能够及时获得便捷高效的公共法律服务。

陕西通过定期培训和考核，培养了一支高素质、专业化的法律服务队伍，使得司法所能够更加精准地应对各类法律问题，有效提升了法律服务的专业性和针对性。

1

筑牢法治根基

“以前的司法所只有1间办公室1个人，而且是和信访干部合署办公，群众都不知道司法所是干什么的。现在不一样了，从进入（镇）街道就能醒目地看到指示牌，一层办公室科学分区，再加上统一着装的司法干警，来咨询的周边群众和企业职工络绎不绝……”宝鸡市凤翔区柳林司法所所长赵金鑫介绍。

司法所联系人民群众，筑牢法治根基。

为切实将司法所规范化建设工作落地落实，陕西坚持将司法所规范化建设纳入全省法治建设考核体系，研究出台《方案》，印发《陕西省司法所工作规范》，为全省司法所业务工作规范提供指引。

在司法所规范化建设过程中，陕西始终坚持将党的领导贯彻到司法所工作全过程、各方面，坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

全省司法所4432名工作人员中，党员人数为2470人，占比达55.7%。截至目前，未发生司法所工作人员违纪违法案件。

陕西加大对司法所的投入力度，全面升级办公设施和工作环境，坚持“一会一督一通报”（每年召开一次现场会、开展一次专项督查、进行一次专题通报）工作模式，不断完善司法所组织机构、人员队伍及管理体制，督促业务流程、工作内容、文书档案的规范化建设。

截至目前，全省1319个司法所全部实现办公用房相对独立、区划科学、便民利民，司法所行政人员全部实现统一规范着装，远程探视和视频会议系统配备实现全覆盖，切实筑牢了司法行政工作根基。

当今社会中，越来越多的人选择饲养宠物作为生活的陪伴和精神的寄托，“毛孩子”虽然可爱，但是在与“毛孩子”生活期间也会带来很多问题，比如：带宠租房，我们需要注意什么？与宠物共同生活居住，宠物主人需要做些什么？

场景一

带宠租房宠物拆家要买单

王女士承租苏女士的房屋居住，双方签订了房屋租赁合同，合同于2023年4月13日到期。合同到期前，王女士于2023年4月初提前搬离了承租房屋。因向苏女士要求退还押金未果，王女士将苏女士起诉至法院，要求苏女士退还房屋押金6100元。

庭审中，苏女士主张王女士存在违约行为，称王女士在屋内养了三只宠物猫，造成墙面、家具、空调、沙发、床垫、窗帘等室内物品被宠物猫抓挠、存在不同程度的损毁，因此不同意退还押金并要求王女士支付违约金、赔偿物品损失。

法院经审理认为，双方合同中未明令禁止租客养猫，并未将饲养宠物列为“违约行为”，故对苏女士所主张“养猫违约”一说无法予以支持；但王女士在屋内散养三只猫，对宠物行为未加管束，导致宠物猫在室内自由活动时将房屋内窗帘、沙发、墙壁、空调管、床垫等物品造成不同程度的损坏，损坏情况已经超出合理使用所致正常磨损程度，故王女士应按合同约定承担赔偿责任。至于赔偿金额，法院根据在案证据所显示的物品购买价、使用年限、损坏情况、维修和更换必要性等酌情予以判定。

最终，法院判决在押金范围内抵扣苏女士部分物品损失4500元，要求苏女士退还王女士押金1600元，对苏女士要求支付违约金的主张予以驳回。

宣判后，双方当事人均未上诉，该判决现已生效。

【法官说法】

本案属于携宠租房引发的房屋租赁合同纠纷。房客主张合同期满后，房东拒不退还押金，起诉要求房东退还押金；房东主张房客擅自饲养宠物，违反合同约定，应支付违约金；宠物造成房屋内物品受损，应当赔偿损失。

对于宠物是否构成违约，法院在审判过程中将审查考虑双方的租赁合同：有约定的情形下，如果双方约定禁止饲养宠物，则租户应严格遵守合同约定，私自养宠可能构成违约，需要承担违约责任；如果双方对承租房屋内饲养宠物的品种、数量、方式等存在明确的约定，租户也应严格遵守，否则即构成违约。如果双方对承租房屋内养宠行为未作出约定，则无法认定租户饲养宠物构成违约。

对于宠物造成的损失赔偿问题，法院会审查考虑宠物所造成的损坏是否是正常使用造成的。如果是正常使用造成的磨损，如沙发的折痕、床单等物品的起球等物品使用过程中

拆家、扰民怎么办 与宠共住注意事项看过来

陈雅楠

的自然损耗，属于出租人出租房屋后可以预见的自然使用磨损，相关损失承租人无需承担赔偿责任。如果是非正常使用造成物品损耗导致无法使用、需要更换或维修的，如床单、沙发因宠物撕咬造成的破损、墙面大面积污渍等，房东可以主张赔偿。至于具体赔偿金额，会根据物品价值、需要更换、维修必要性、损坏程度、原物折旧程度酌情予以认定。

本案中，双方合同内未对养宠是否构成违约作出明确约定，故法院对苏女士主张违约金的请求不予支持。但根据相关证据，王女士在屋内散养三只猫，对宠物行为未加管束，造成屋内床垫、墙壁、沙发等物品不同程度的损坏，损坏情况超出人类合理使用所致正常磨损程度，故法院对苏女士要求赔偿的请求部分予以支持，酌情认定了赔偿金额。

场景二

与宠共住宠物行为要管理

冯女士与张先生系同一单元邻居。冯女士主张张先生持续将流浪狗带至家中饲养，截至目前已经在家中同时饲养有十多只流浪狗，该行为对自己的生活造成了极大影响。如：清晨和半夜犬吠声不断，严重影响睡眠；楼道间异味弥漫，影响居住体验；同层楼道及自己家中生了蟑螂、跳蚤等虫害，

家人甚至因此得了皮肤病。为此，冯女士以排除妨害为由将张先生起诉至法院，要求张先生迁出所饲养的宠物，清除垃圾，消除虫害，打扫楼道卫生。

审理过程中，张先生表示自己家中确实收养有五只流浪狗，但其平日关门闭户，饲养的犬只并不会影响邻居家的正常生活以及楼道内的公共卫生环境，楼道内及邻居家的异味、虫害等并非是自己养狗造成。

为查明相关情况，法官前往现场勘查。经走访发现，张先生确实收养有数只流浪狗，有限的居室空间无法满足犬只的正常活动需求，犬只在室内时有吠叫、奔跑、随地大小便，且张先生家中堆放有大量垃圾、异味弥漫，张先生居室外的公用楼道内亦有垃圾、异味以及蟑螂等虫害，且不时能听到犬吠。

最终，经法庭主持调解，先生同意将居室内全部流浪狗送往别处安置并清除家中及居室门外堆放的垃圾、消杀蟑螂和跳蚤等虫害，承诺日后保持室内清洁和楼道清洁。

【法官说法】

本案是与宠物相关的“卫生环境”问题引发的邻里纠纷。冯女士认为张先生多年在家中饲养流浪宠物，不注意对宠物行为及宠物卫生的管理，宠物粪便不及时清理，家中、楼道垃圾堆积，导致虫害滋生、楼道卫生条件极其恶劣，严重影响己方的正常生活。

法治经纬

法官提示

宠物很可爱，但也存在异味、可能存在破坏屋内物品、乱吠影响邻居安定等问题，需要注意哪些事项？

- 1. 携宠租房**
选择房东同意饲养宠物的房源，不能私自或暗自养宠；全面如实告知自身养宠情况，征得房东的同意。注意维护好租房房屋，铺设地毯、沙发保护套等，尽量避免宠物对室内家具、装饰装修造成损坏，及时清理宠物粪便、毛发等，保持屋内空间整洁。
- 2. 与宠同居**
首先应选择符合相应管理规定的宠物，不要饲养禁养宠物。以宠物犬为例，养犬规定，对于犬只类型做出明确要求，养犬人需要办理犬证、文明养犬；其次，应定期打疫苗，保证宠物健康，保持室内卫生的干净、整洁，为宠物提供良好居住环境的同，也避免出现异味泛滥、蚊虫滋生；再次，应维护公共区域的安宁和整洁，带宠外出，戴好牵引绳、及时清理粪便，避免宠物伤人或者污染环境；最后，以负责终生的态度对待宠物，避免随意遗弃宠物，造成流浪宠物任意繁衍、大量聚集，同时在选取宠物时也可以优先选择领养方式。

宠物是人类的好朋友，要明白饲养宠物更多的是责任，牢记上述“养宠小贴士”，避免因饲养宠物产生矛盾纠纷。如果遇到类似纠纷时，也需从客观出发，换位思考，充分沟通，理性协商，妥善解决问题。